令和２年４月１７日
苫小牧市立清水小学校保護者　各位
苫小牧市立清水小学校
校　長　　堀　田　　　稔
新型コロナウイルス感染症に伴う緊急事態宣言による臨時休校について
陽春の候、保護者の皆様には益々ご清栄のこととお喜び申し上げます。日頃より本校の教育活動にご理解とご支援を賜り、誠にありがとうございます。
さて、新型コロナウイルス感染症の流行につき、１７日に全国で緊急事態宣言が出され、苫小牧市の小中学校も別紙通知の通り臨時休校となります。
保護者の皆様におかれましては、休校中の対応についてご理解とご協力をよろしくお願いいたします。
記
１、臨時休校の期間　　令和２年４月２０日（月）～５月６日（水）
　　※休校期間中に予定の「保護者面談」は中止いたします。
２、健康面の配慮について
①新たに検温記録シートを配付いたしますので、本日から５月７日まで毎朝検温し、シートに記入の上、７日の登校日に学校に持参させて下さい。
②札幌市や苫小牧市近郊の市町でも感染が拡大している状況です。臨時休校中は不要不急の外出を避け、感染予防に努めて下さい。
３、臨時休校中の学習について
①各学年・学級で学習課題を配付しますので、しっかり取り組みましょう。
②「清水小家庭学習の手引き」も本日配付しますので、自学自習の参考にしてください。
　  ③北海道教育委員会発行の「各種学習支援コンテンツの紹介文書」も配付いたしますので、活用してください。
４、学校再開後について
 ①臨時休校中に児童本人または同居の家族に新型コロナウイルスの感染が認められた場合は「２週間の出席停止」となりますので、すぐに学校へご連絡下さい。その他の場合は保健所に連絡し、指示を仰ぎます。

②学校再開後も引き続き、朝の検温、マスク着用、登校後の手洗い・手指消毒の実施し、学習活動では三密を避ける配慮を行います。
③今後、休校期間の延長等がある場合は、学校一斉メール、学校ホームページ等でお知らせしますので、本日通知の７日の時間割で登校してください。定期的にメール着信や学校ホームページ閲覧をお願いいたします。

以　上

